ih Estruturas de dados homogéneas

“Trés classes de pessoas sao infelizes:
as que nao sabem e nao perguntam,
as que sabem e nao ensinam,
as gue ensinam e nao fazem.”

V.Beda
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"EEIEE0E urn aluno

nome variavel

inteiro idade <-24 valor I
caracter sexo <-‘m’ / 1 byte
real peso <- 74.32 0|1 [ 2] 3|45 |6
real altura <- 1.75 3

inteiro notal <- 10

inteiro nota2 <-5 h

!nte!ro nota3 <- 15 Tale _—

inteiro nota4 <- 17 C 2 '

Inteiro notab <- 16 d Peso altura
Inteiro nota6 <- 3 14,32 1,75
inteiro nota7 <- 14 a notal | nota? | notad | notad | notah | notab | notal
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Calcular

Media das notas
Nota maxima

eNumero de negativas




Nota maxima '

inteiro nota_maxima <- notal,;

Se nota2 > nota_ maxima entao
nota_maxima = nota2;

Fimse

Se nota3 > nota_maxima €entao
nota_maxima = nota3;

Fimse

Se nota4 > nota, maxima entao
nota_ maxima = nota4;

Fimse

Se nota5 > nota_maxima entao
nota_maxima = nota5;

Fimse

Se nota6 > nota_maxima €ntao
nota_maxima = notaé6;

Fimse

Se nota7 > nota_maxima entao
nota_maxima = nota7;

Fimse

o0

maximo < notat

maxime < nota®

SSEM 20 ~
nota:

maximo <- nota?

maxime <- nota®




-géneas de dados (arrays)

= 'Usam-se arrays para representar variaveis que sao

= Elementos do mesmo tipo

= Relacionados entre si

= Sobre os quais pretendemos fazer operacoes semelhantes
= Que pretendemos representar por um nome comum

= Cada componente de um array € uma variavel individual
= Possui um nome (derivado do nome do array)
= Possui um tipo (o do tipo base do array)
= Possui um valor (manipulado como qualquer variavel)

= Os arrays podem ser:
= Unidimensionais (chamados de vectores)
= Multidimensionais (chamados de matrizes)



"

= 'Declaracao

= tipo nome_variavel [numero de elementos]

= Inteiro nota[7]

s AcCesso

= Indexado pelo operador [ ]
= nota[2]

= Index <-2
« Nota [ index ]

s Leltura e escrita

Uma variavel de cada vez

0 1 | 2 4 3
idade SEX0
¢ c:0 1 24 (e cd o mt | oo c:h e oo
Peso altura
d d:0 74,32 d:4 1.f5 d:8
e

e:d




P = vector

Ler Vector 9 5 2 1 3 5 6

INicio
Inteiro nota [ 7 |
Inteiro index <-0
enguanto index <= 6 faz

w

ler nota [ index ] inteiro nota [ 7]
index <-index + 1 +
fimenquanto ndex <0
fim e
Ler Vector ' J,
inicio /nota lindex] //
inteiro nota [ 7 ] . -
inteiro index ndex < index |

para index de O ate 6

ler notafindex] i
proximo

fim




= "WEENZEY um vector

Construaumprograma —1 > 1 = | -~ | * | ° | >

que Inicialize o vector index < 0
com notas aleatorias

sim

i

nota [index ] <- aleatorio () * 2o + 1

v

index <- index + 1

inicializar i P4

para index de O ate 6
nota[index] <- aleatorio() *20 + 1
proximo




sim

+

"\nnﬂta[“ s index . "] =" nota [ im:lex]

-

index <- index + 1

escrever ' i

para index de O ate 6
escrever “\nnota[“,index, “] = “ ,nota[index]
proximo




vector

— b 3

| notamaxima <- nota [G] ‘

| notamaxima <- nota [inclex]

nso CP* I

‘ index <_ index + 1 |
I

I

"onnota maxima ", notamaxima

Calcular o maximo

inteiro notamaxima <- nota [ 0 ]

para index de 1 ate 6
se nota [ index ] > notamaxima entao
notamaxima <- nota [ index ]
fimse
proximo
escrever '"\nnota maxima :" , notaMaxima




sim

+

soma % - soma + nota [ inclex]

v

index <- index + 1

‘ "“nmédia ", soma / 7
I

Calcular a média i

real soma <-0
para index de O ate 6
soma <- soma + nota [ index ]
proximo
escrever "\nmedia ", soma / 7.0
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Pretende-se uma aplicacdo que avalie a
regularidade de vendas dos trabalhadores de uma
empresa.

Escreva um programa que realize a leitura as
comissOes pagas a um trabalhador durante um ano,
calcule a média de comissGes pagas e 0 seus desvio
padrao.

> (i] —mediy’
N\

dp=

11



\

dpadrao <-a

+

index <- @

index <= 11

. \/Z(x[i] &media)z

sim

!

chaclrac.r - cll::raclrac.r + (vendas [index] - media) ™ 2

+

index < index + 1

cll::raclrac.r < ( cll::raclraa J12a) o5
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ih Matrizes

Varias dimensoes

13



E-ctores multidimensionais)

= Nao existe limite para o numero de dimensoes de
um vector

= Sintaxe
= tipo nome_variavel[dim_1][dim_2]...[dim_n]
= Exemplos

= Inteiro notas[20][3]
= caracter galo[3][3]
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" "EE sogo do Galo

= Construa uma aplicacao que permita jogar o jogo do galo
= Declarar o Jogo
» Caracter galo[3][3]
Inicializar o jogo
= Apresentar o jogo O

= Jogar
= Mudar de marca X
= Pedir a linha

= Pedir a coluna O X




=im

sim

v

galﬂ [H] [x] «-"n

v

xa-x+ 1

M -0
xa=1
nao
w
H{-H+I
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II\\-"II

XxaE-0

sim .
‘ galo[y] [<],""
.
x4-x+1

H{—H+I
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ih Pesquisa e Ordenacao
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ial

" ————

encantrei <- falsa

I

index <- o

index < 2C e encantrer = I:a f=X'=]

vetor [ inc'ex] = nmum

encontrei <- verdadeiro

index - index + 1

encontrei

F;lﬁa encontrei"

Fenca

ntrei"

o
’\[/‘




=i sequencia

pesquisar '

ler num
logico encontrei <- falso
index <- 0
enquanto index < 8 e encontreil = falso faz
se vetor [ index ] = num entao
encontrei <- verdadeiro
fimse
Index <-index + 1
fimenquanto

se encontrei entao
escrever "encontrei"
senao
escrever '' nao encontrei”
fimse
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"WREEENalores dentro ce arrays

= Construir um programa gue troque os valores das
duas primeiras posicao de um vector

aux <— wetox [ O ]

l aux

vetor [ 0] =— vetoxr [ 1 ] 9

b

vetor [ 1 ] =- aux




¥ ™ WRBEEENEGres dentro de arrays

= Construir um programa gue ordene os valores das
duas primeiras posicao de um vector

9 5 2 1 3 5 6

vetor [O] >vetor [ 1 s
aux

aux £- vetar [0]

vetar[G] {- vetar[ 1 ] 5 5 2 1 3 5 6

3



-es dentro de arrays

9 S 2 1 3 S
S 9 2 1 3 3
S 9 2 1 3 S
S 2 9 1 3 3
S 2 1 9 3 S
S 2 1 3 9 S
S 2 1 3 S 9
S 2 1 3 S 6
S 2 1 3 S 6
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I
P W ores dentro de arrays

w
i<=-0
i <= 8 S1m

vetor [ 1 ] = vetoxr [ 1 + 1 ]

aun¥ <- wvetoxr [ i ]

nao lr

sim

Fetur [ i ] =- vetoxr [ 1 + 1 ]

:

Fetur [ 1 +1 ] =- aux

Q

i=—1i+1




j{—j+1

uetar[i]}vetar[i+l

=im

aux <- vetor [ G]

vetor [1] €<-vetor[1+ 1]

vetar[i + 1 ] <- aux

W

1 <-0+ 1

-6



e s

Bubble Sort i

proximo

proximo

para j de O ate 9

para i de O ate 8

sevetor[i1]>vetor|[I+ 1]entao
aux <-vetor [ 1]
vetor[i1] <-vetor[i1+ 1]
vetor [ 1 + 1 ] <- aux

fimse
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Arrays sao conjunto de dados todos do mesmo tipo que sao
acedidos através da indexacao do mesmo nome

E possivel definir arrays de qualquer tipo de dados

Os elementos dos arrays comportam-se como variaveis
simples

Os arrays tém uma ou mais dimensoes

Os indexes comecam em ZERO

O processamento de todos os elementos do Array envolve
ciclos através da iteracao dos indices

A instrucao LER le apenas uma variavel
= Os arrays representam muitas variaveis
= NAao é possivel ler o array de uma so vez

A instrucdo Escrever escreve uma variavel ou expressao
= Os arrays representam muitas variaveis
= NAao é possivel escrever o array de uma so6 vez
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Introducdo a programacao Computadores e programacao |
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